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1. Veranlassung

Herr Dieter Glass aus Mindelheim ist Eigentimer des Fabrikgeldndes der ehemaligen
Flssener Hanfwerke, weitere Bezeichnungen flr das Areal sind Magnus-Park oder Flissener
Textilwerke. Weite Bereiche des Firmengeldndes sind derzeit an unterschiedliche Firmen

vermietet.

Um eine geeignete Zufahrtsmodglichkeit zum Fabrikareal gewaéhrleisten zu kénnen
(insbesondere auch als Rettungszufahrt), wurden Teile eines ehemaligen Kraftwerksauslaufs

vor einigen Jahren teilweise verfullt und verrohrt.

Durch die Verflllungen ist Retentionsraum verloren gegangen, der gemaf Besprechung am
Wasserwirtschaftsamt Kempten vom 13.06.2016 ,wirkungsgleich“ auszugleichen ist. Der
Retentionsraumverlust ist so definiert, dass die Volumenverringerung bis zu einem HQjoo zu

betrachten ist.

Bei einer weiteren Besprechung vor Ort am 22.03.2021 wurde seitens des
Wasserwirtschaftsamtes signalisiert, dass ein wirkungsgleicher Ausgleich auch durch ein
geeignetes Management von Retentionsraum erfolgen kann.

Vorliegender Bericht zeigt auf, wie der erwahnte Retentionsraumverlust durch eine gezielte

Bewirtschaftung eines noch vorhandenen Retentionsraumes kompensiert werden kann.
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2. Grundlagen

2.1. Verwendete Unterlagen

Fir die Erstellung des Berichts fanden folgende Unterlagen Verwendung:

[1] Mittel- / Hochstwerte zum Pegel Lech Flssen [www.hnd.bayern.de; Stand Juni 2016]
[2] WWA Kempten: Gewdsservermessung Lech 2002 und 2006 von IB Gronert, Kempten
[8] Vermessungen Fa. Glass GmbH, Mindelheim vom 13.01, 23.06. und 24.06 2016

[4] Schneider Bautabellen 20.Auflage 2012

[5] Bestandsplan ,Neubau eines Faserzentrums, Kanalquerschnitt A-A“ vom 29.11.1990
[6] Bestandsplan ,Erharthalle/ Faserzentrum® mit Kanalquerschnitt

[7]1 Hydraulische Berechnung, Wasserbau Ringler GmbH, Bericht vom 07.07.2016

[8] Vermessung Unterwasserkanal Erharthalle/Faserzentrum, Fa. Glass GmbH, Marz 2021

2.2. Abflusswerte

Der Pegel Flissen Lech wumfasst ein Einzugsgebiet von 1.416,20 km2. Die
Pegelnullpunktshéhe betragt 785,49 m 0. NN. Fir den Pegel Fiissen Lech gelten die folgenden

Hauptwerte [www.hnd.bayern.de; Stand Juni 2016]:

Wasserstand (Jahresreihe 1964 — 2011) Hochwasser Jahrlichkeit (HQr)

NW -26 cm HQ 370 m3/s

MNW 75 cm HQs 500 m?¥/s

MW 109 cm HQso 835 m3/s

MHW 223 cm HQ100 950 m?¥/s

HW 415 cm HQ1000 1.400 m¥/s
Hoéchste Abflisse und Wasserstande im Beobachtungszeitraum 1964 - 2011

Zeitraum Abfluss Pegelstand geodétischeHdhe

23.05.2005 1.260 m3/s 415cm 789,64 m 0. NN
22.05.1999 1.115 m3/s 379 cm 789,28 m 0. NN
12.08.2002 795 md¥/s 308 cm 788,57 m 0. NN
11.06.1965 761 mé/s 337 cm 788,86 m 0. NN
10.08.1970 735 md¥/s 326 cm 788,75 m (. NN
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2.3. Verwendete Wasserspiegelwerte

Far die Berechnung des Retentionsraumverlustes sind die Wasserspiegel an der Mindung
des ehemaligen Unterwasserkanals in den Lech bei Fluss-km 166,300 mafBgebend. Der
Retentionsraumverlust ergibt sich aus der Differenz zwischen den Wasserspiegeln bei
Mittelwasserabfluss (MQ) und einem 100-jahrlichen Hochwasser (HQ1oo).

Die betreffenden Wasserspiegel wurden im Rahmen einer hydraulischen Berechnung und
durch Interpolation der Wasserspiegel zwischen Fluss-km 166,252 und Fluss-km 166,400
ermittelt. Die Vorgehensweise und Ergebnisse der hydraulischen Berechnung sind im Bericht
vom 07.07.2016 zusammengefasst.

Der flr HQ100 maBgebliche Wasserspiegel betragt 789,16 mNN,
der fir MQ maBgebliche Wasserspiegel betragt 786,69 mNN.

Ausschlaggebend fir den erforderlichen Retentionsraumausgleich ist die Héhendifferenz
zwischen HQ100 und MQ:

> Ah=789,16 m 0. NN —-786,69 m 0. NN =247 m
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Abbildung 1: Lage ehemaliger Unterwasserkanal

Im Bereich der Flissener Textilwerke hat die Nutzung der am Lechfall vorhandenen
Wasserkraft eine sehr lange Tradition. Urspriinglich wurde die Kraft des Wassers durch
Wasserrader, spater dann durch mehrere Turbinen genutzt. Vor zwischenzeitlich nahezu 20
Jahren wurde eine neue Wasserkraftanlage errichtet, deren Turbinen unmittelbar nach der
Lechschlucht in den Lech einminden. Das ehemalige Werkkanalsystem wurde dadurch
funktionslos bzw. wurde im Rahmen des Baus der neuen Wasserkraftanlage rickgebaut.

Der ehemalige Unterwasserkanal der friheren Wasserkraftnutzung verlief sidéstlich entlang
der Gelandegrenze des Firmenareals, teilweise verlief der Unterwasserkanal auch unter
Firmengebauden. Die Lage des ehemaligen Unterwasserkanals ist in obiger Abbildung
dargestellt. Zwischenzeitlich ist der Unterwasserkanal zwischen der sog. Erharthalle (auch
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Faserzentrum genannt) und der Bricke bei der Zufahrt zum Firmenareal verfillt. Im
Uberdeckelten Bereich der Erharthalle und deren Vorplatz hingegen ist der Unterwasserkanal

noch unverandert erhalten.

Durch die Verflllung des Unterwasserkanals geht im Hochwasserfall Retentionsraum
verloren. Grundlage fur die Ermittlung des erforderlichen Retentionsraumausgleichs bildet die
Bestandsvermessung vom 13.01.2016, zu diesem Zeitpunkt war der Kanal noch nicht verfullt.
Im verfullten Bereich befindet sich eine Rohrleitung aus Stahlbetonrohren DN 600 bzw. DN
800, die Lange des verfullten Bereiches betragt rund 150 m.

3.2. Berechnung erforderlicher Retentionsraumausgleich

Fir die Berechnung wurden die Querschnittsflaichen zwischen den Wasserspiegeln bei
Mittelwasserabfluss (MW = 786,69 mNN) und einhundertjdhrlichem Hochwasser (HWiq =
789,96 mNN) ermittelt und mit der zuzuordnenden Lange multipliziert.
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Abbildung 2: ehemaliger Unterwasserkanal, verfiillter Bereich
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Abbildung 3: ehemaliger Unterwasserkanal, offener Bereich (liberdeckelt)

Im Folgenden sind die charakteristischen Schnitte dargestellt. Rechts neben den Schnitten
sind jeweils folgende Werte angegeben:

A = ,durchflossene” Flache zwischen MW und HW 1o

L = Lange des zuzuordnenden Bereichs

V = Volumen des Bereichs (= Ax L)

B = Breite des Wasserspiegels an der Oberflache bei HW oo

O = Oberflache des Bereichs (= O x L)

Schnitt 0 e T | A= 2950 m?
L= 4140m
k= V=1.22130 m?
Gelandehdhe B 8 £ 2 2 Be  {510m
' ' 0= 63027 m

Stationierung = & 5 g s
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Schnitt 1 s [ 0= i
o L= 20,30m
?s%_m — e V = 467,92 m?
P 22 28
Gelandehdhe = 5 i g B= 1224m
| I I | 0= 248 47 m?
Stationierung g gz g2 P
Parkplatz
Schnitt 2 g T A= 1824
O 73569 L= 10,90"’!
?s%m — V=198,82 m?
2 2 gzg g 2 g
Gelandehdhe $8 &8 B g 3 B= 1036m
T T | | 0=112.92 m
Stationierung S8 KB & g &
Parkplau_
Schnitt 3 i L T A= 17.72m?
O 78569 L= 9,61 m
785,00 —— V=170,20 m*
Gelandehdhe £ g3 8 3 & B= 1006m
m T 1 1 1 | 0= 96',68 m?
Stationierung ZRe g8 B 3
Parkplatz
Schnitt 4 ' Haog, 785,16 T A= 1861 m?
= L= 13,95m
W0 TR6-69 ]
785,00 e e
B0 V=259,61m?
2z &= g & &
Gelandehdhe g3 & g 3 g B= 10,60m
I | | [ 0=147 87 m?
Stationierung S8 % S & g
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Parkplatz
Schnil'l5 Ha10q, 789.16 T INE 21 ,88 m?
L= 17,12m
?&5.90 V =37459 m?
ez @ 0z .z
Gelandehdhe g 3 8 & =8 g B= 10,39m
[ I | I | 0=177,88 m?
Stationierung g B &% £ g5 =
Parkplatz
Schnitt 6 bt i A= 112 m?
L L=1225m
W/ 03 1
785, —— .
= V=1372m
: 2 g E B
Gelandehdhe = g 484 & B= 320m
| | [ | 0= 39,20 m?
Stationierung g £ B2 : B
Parkplatz
SChI'Im ? —&—-I‘D-I:II e i A = 0 73 mZ
e L=1251m
: V=913m?
2 g =2 8
Gelandehdhe > g &8 8
| 0l | g:_ 325% r:12
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Parkplatz
Schnitt 8 = | A= 025m2
785.00 Rl L8 L=16,02m
v V=401m?
2 BT g
Gelandehdhe 3 B &2 &
| | I | B= 167m
- - I - 0= 26,75 m?
Stationierung g : =58 S

Abbildung 4: Schnitte ehemaliger Unterwasserkanal (auszugleichender Bereich)
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Schnitt Erharthalle g ! = A= 399 m?
500 WO 73669 L=138,31m
—— \\."; - 55‘ 86 m3
Gelandehthe g 5
| — B= 650m
o ! I N 0= 899,02m
Stationierung g &= =% B

Abbildung 5: Schnitt ,,Erharthalle” ehemaliger Unterwasserkanal (Retentionsraum)

Oberflache
Schnitt | Flache A Lange L VolumenV | Breite B 0
durchflossene | Lange des Wasserspiegel | Oberflache
Flache Bereichs bei HQ100 bei HQ100
‘=AxL ‘=BxL
m? m m3 m m?

0 29,50 41,40 1.221,30 15,10 625,14
1 23,05 20,30 467,92 12,24 248,47
2 18,24 10,90 198,82 10,36 112,92
3 17,72 9,61 170,29 10,06 96,68
4 18,61 10,90 202,85 10,36 112,92
5 21,88 17,12 374,59 10,39 177,88
6 1,12 12,25 13,72 3,20 39,20
7 0,73 12,51 9,13 2,83 35,40
8 0,25 16,02 4,01 1,67 26,75
2.662,61 1.475,37

Tabelle 1: Berechnung Retentionsraumabschnitte

Die Gesamtkubatur des verfillten Bereichs des Unterwasserkanals betragt somit 2.662,61 m3
(einschlieBlich Verfillung unter der Briicke). Noch als Retentionsraum zur Verflgung steht der
Bereich unter der Erharthalle/Faserzentrum, dieser kann Uber eine Rohrleitung DN 600
aktiviert werden.

Die im verflllten Bereich eingebaute Rohrleitung ist im Retentionsraumausgleich nicht
berlcksichtigt. Der noch vorhandene Unterwasserkanal unter der Erharthalle ist als nicht
ausgleichswirdig anzusehen, hier gilt geman einer Handreichung des Umweltministeriums zu
Uberflutungsgebieten folgendes: ,...bebaute Flachen, Uberplante Flachen und Flachen
innerhalb der im Zusammenhang bebauten Ortsteile haben die Funktion als Rickhalteflache
in der Regel verloren...*.
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4. Retentionsraumausgleich

4.1. Voruberlegungen

In einem ersten Schritt wurden verschiedene Uberlegungen angestellt, den verloren
gegangenen Retentionsraum im Bereich des Magnus-Parks mit identischem Volumen
auszugleichen. Weitere Uberlegungen betrafen den Uferbereich gegeniilber des Magnus-
Parks (linkes Ufer), auch hier wurden Vermessungen vorgenommen und entsprechende
Uberlegungen angestellt.

Als Ergebnis hat sich gezeigt, dass die Platzverhalinisse zu beengt sind, um einen
volumengleichen Ausgleich zu schaffen. Der auf der linken Uferseite in Erwagung gezogene
Bereich liegt zudem in einem naturschutzfachlich hochwertigen Bereich und scheidet dadurch
aus. Aus diesen Grinden wurde nach Alternativen gesucht, um das geforderte Ziel zu
erreichen, einen wirkungsgleichen Ausgleich des Retentionsraumes bei HQ1o0 herzustellen.

Hinsichtlich der Wirkung des Unterwasserkanals als Retentionsraum ist zu berutcksichtigen,
dass sich der Kanal mit einer auflaufenden Hochwasserwelle fillen wirde und im Bereich des
Scheitels der Hochwasserwelle entsprechend vorgefiillt ware. Dadurch kann sich nur ein
auBerst geringer Einfluss auf das Abflussgeschehen entwickeln.

Dies gilt insbesondere durch die Charakteristik des Bezugs zwischen Wasserstand und
Volumen im ehemaligen Unterwasserkanal, da bei HQio keine Ausuferung aus dem
Unterwasserkanal auftritt, der einen tberproportionalen Anstieg des Retentionsraumvolumens

bei steigendem Wasserspiegel bewirken kénnte.

Eine deutlich gréBere Wirkung kann ein Retentionsraum immer dann entfalten, wenn dieser in
gesteuerter Form oder erst ab einem definierten Wasserstand geflillt wird. Dieses Prinzip eines
gesteuerten Hochwasserrickhalts wird vielfach bei Hochwasserriickhaltebecken genutzt, um
die Spitze von Hochwasserwellen zu kappen und mit einem verhaltnismaBig geringen
Volumen eine grof3e Wirkung zu erzielen.

Diese fachliche Praxis soll auch am Magnus-Park zum Einsatz kommen, indem der Bereich
unter der Erharthalle erst ab einem definierten Wasserstand im Lech gefullt wird und damit
eine deutlich gréBere Wirkung entfaltet, als wenn der gesamte Unterwasserkanal mit einer

auflaufenden Hochwasserwelle kontinuierlich gefillt werden wirde.
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Anmerkung:
Es sei dennoch erwahnt, dass weder ein ungesteuerter Retentionsraum mit einem Volumen

von rund 2.660 m?, noch ein gesteuerter Retentionsraum mit einem Volumen von 550 m3 einen
messbaren Einfluss auf das Abflussgeschehen des Lechs bei einem 100-j&hrlichen
Hochwasser haben kann. Der statistische Wert fir ein HQ1qo liegt in diesem Bereich bei
anndhernd 1.000 m3/s, so dass ein gesteuertes Volumen von 550 m? in weniger als einer
Sekunde (!) geflllt wéare. Tatséchlich betragt die Dauer des Scheitelabflusses einer
Hochwasserwelle in der Regel mehrere Stunden, so dass eine Wirkung sehr fraglich ist. Noch
deutlich geringer wére zudem die Wirkung durch ein ungesteuertes Retentionsvolumen von
2.660 m3, wenn dieses zum Zeitpunkt der Scheitelspitze entsprechend vorgefillt wére.

Eine weitere Einordnung ergibt sich durch einen Vergleich mit dem Retentionsvolumen des
Forggensees. Dort stehen (ohne Vorabsenkung) 22,1 Mio. m3 an gesteuertem Retentionsraum
zur Verflgung, mit Vorabsenkung nochmals deutlich mehr. Beim Hochwasser im Jahr 2005

wurden 47 Mio. m3 in gesteuerter Form zurlickgehalten.

[Quelle: hitps://www.wwa-ke.bayern.de/fluesse_seen/gewaesserportraits/forggensee/hochwasserschutz/index.htm]

4.2. Wirkungsgleicher Retentionsraumausgleich

Wie oben erwahnt wurde ist vorgesehen, den verloren gegangenen, ungesteuerten
Retentionsraum des Unterwasserkanals durch einen gesteuerten Retentionsraum
wirkungsgleich auszugleichen. Bezugspunkt ist dabei ein 100-jdhrliches Hochwasser mit
einem Wasserstand von 789,16 mNN an der Miindung des ehemaligen Unterwasserkanals.

Betrachtet wird im Folgenden der potentielle Retentionsraum im ehemaligen
Unterwasserkanal in den obersten 20 cm einer Hochwasserwelle, somit ab einem
Wasserstand von 788,96 mNN an der Stelle der ehemaligen Einmindung des
Unterwasserkanals. Fir die betrachtete Lamelle betragt der auszugleichende Retentionsraum
rund 1.500 m2 (vergleiche Tabelle 1, Seite 11) x 0,2 m = 300 m3.

Zur Verfugung gestellt wird ab dieser Hohe der noch nicht verfillte Unterwasserkanal im
Bereich der Erharthalle. Dieser Bereich weist eine Lange auf von 138,31 m bei einer
s<durchflossenen“ Flache von 3,99 m? (siehe Schnitt ,Erharthalle, Seite 11). Somit wird ein
gesteuertes Retentionsvolumen von rund 550 m3 (138,31 x 3,99 = 551,86) zur Verfigung
gestellt, so dass fur diesen relevanten Bereich der Hochwasserwelle bereits ein
volumenmaBiger Ausgleich vorhanden ist.
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Weiterhin wird durch die vorhandene Rohrleitung DN 600 / DN 800 in Verbindung mit einer 1
m langen Uberfallschwelle auf Héhe 788,96 mNN eine gedrosselte Fillung des
Retentionsraumes erreicht, so dass der Retentionsraum seine Wirkung Uber einen langeren

Zeitraum entfalten kann.

Stauwand zur gezielten
Dotation des Retentionsraumes

| Uberlaufbreite 1,00 m

Betonrohr DN 600
= Retentionsraum unter Erharthalle
HO S
Wl T AT R AT II AT SIS, ....-.'._;'._.-_._.._..:_:._._.A_-..;'.'}\__ Y -
et Riickschlagklappe \

(=]

Abbildung 6: Langsschnitt Stauwand

Bei einer Uberfallhdhe von 0,20 m, einer Uberfallbreite von 1,00 m und einem
Uberfallkoeffizienten von 0,6 ergibt sich gemaB der Uberfallbeziehung nach Poleni ein Abfluss
von 0,158 m?¥/s. Wird der FlieBverlust der Rohrleitung zwischen Lech und Retentionsraum mit
rund 5 cm beriicksichtigt, ergibt sich bei HQio0 eine Uberfallhéhe von 0,15 m, der Abfluss liegt

dann geman Poleni bei rund 0,100 m3/s

Das bedeutet, dass sich der Retentionsraum unter der Erharthalle/Faserzentrum rechnerisch
in 550 m3 / 0,1 m3¥/s = 5.500 s vollstandig fallt, dies entspricht einer Zeitdauer von rund 90
Minuten.

Fir den Hochwasserfall ist davon auszugehen, dass die Spitze einer Hochwasserwelle einige
Stunden andauert, so dass ausreichend Zeit zur Verfigung steht, um den Retentionsraum
vollstéandig zu fullen.

In diesem Zusammenhang ist zu erwahnen, dass die Fillung des Retentionsraumes beginnt,

sobald der Wasserstand die Oberkante der Stauwand Uberschreitet. Weiterhin ist zu
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erwahnen, dass gegen Ende der Flllung des Retentionsraums die Fullgeschwindigkeit wegen

Rickstaueinfliissen abnimmt.

Sobald das Hochwasser zurlickgeht, lauft auch der Retentionsraum durch die
Ruckschlagklappe DN 200 wieder leer, um den Retentionsraum wieder fUr eine etwaig weitere
Hochwasserwelle zur Verfigung zu stellen.

Die Entleerung des Retentionsraums dauert durch die Drosselwirkung der Ruckschlagklappe
deutlich langer, diese zeitverzégerte Abgabe kann als positiver Nebeneffekt gegentber einer
unverzégerten Abgabe angesehen werden.

5. Zusammenfassung

Im Bereich des Fabrikgeldandes der Fussener Textilwerke wurde der stillgelegte
Unterwasserkanal der ehemaligen Wasserkraftnutzung teilweise verfullt und verrohrt. Um den
damit verbundenen Verlust an Retentionsraum wirkungsgleich auszugleichen, wird ein
unverfallter Abschnitt des Unterwasserkanals unter der sogenannten Erharthalle als
,gesteuerter Rickhalt aktiviert.

Durch die gezielte Flutung dieses Abschnittes zum Zeitpunkt des Scheitelabflusses eines 100-
jahrlichen Hochwassers wird (gegenlber einem ungesteuerten Rulckhalt) eine deutlich
bessere Dampfung der Hochwasserwelle erreicht. Dadurch ist es mdglich, das
Gesamtvolumen des Retentionsraumverlusts durch ein geringeres, aber entsprechend

,veredeltes” Retentionsvolumen wirkungsgleich auszugleichen.

Landsberg am Lech, 10.05.2021
Wasserbau Ringler GmbH

Andreas Ringler
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